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Εισήγηση-φωτιά για τις ομαδικές απολύσεις
Νέα δεδομένα δημιουργεί στην ελληνική 

διαπραγματευτική γραμμή για τα εργασιακά, 

εισήγηση του γενικού εισαγγελέα του Ευρω-

παϊκού Δικαστηρίου που κρίνει ασύμβατη με 

το κοινοτικό δίκαιο τη δυνατότητα του εκάστοτε 

Έλληνα υπουργού Εργασίας να ασκεί βέτο 

στην απόφαση μιας επιχείρησης για ομαδικές 

απολύσεις.

Η εισήγηση κοινοποιήθηκε στις 9/6, από το 

Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) στο 

Λουξεμβούργο, και στην πράξη δυσκολεύει 

την ελληνική πλευρά, ενόψει της διαπραγμά-

τευσης για τα εργασιακά. Σύμφωνα μάλιστα με 

ειδικούς, η εισήγηση, παρότι δεν έχει δεσμευ-

τικό χαρακτήρα για το Ευρωδικαστήριο, κατά 

κανόνα γίνεται αποδεκτή από αυτό, καθώς εί-

ναι συνήθως απόλυτα τεκμηριωμένη και βάσει 

της ισχύουσας νομολογίας.

Η αρνητική θέση του γενικού εισαγγελέα του 

Ευρωδικαστηρίου σε σχέση με το «υπουργικό 

βέτο» στο θέμα των ομαδικών απολύσεων 

που υπερασπίζεται η ελληνική κυβέρνηση, 

σίγουρα δυσκολεύει την όποια διαπραγματευ-

τική θέση της Ελλάδας και ισχυροποιεί αυτή 

των δανειστών, που εδώ και χρόνια ζητούν να 

καταργηθεί η δυνατότητα παρέμβασης της 

διοίκησης στο θέμα.

Να σημειωθεί ότι η προηγούμενη κυβέρνηση 

Σαμαρά, σε μια προσπάθεια να αποφύγει το 

θέμα, μέσω μιας υπουργικής απόφασης και 

χωρίς να καταργήσει το βέτο, εξουσιοδότησε 

το Ανώτατο Συμβούλιο Εργασίας να αποφασί-

ζει, στο οποίο μάλιστα προΐσταται ο εκάστοτε 

διορισμένος από την κυβέρνηση Γενικός Γραμ-

ματέας Εργασίας.

Η εισήγηση του εισαγγελέα έρχεται μετά από 

προδικαστικό αίτημα του Συμβουλίου της Επι-

κρατείας, στο οποίο έχει προσφύγει η εταιρεία 

ΑΓΕΤ Ηρακλής. Συγκεκριμένα, η εταιρεία, που 

ανήκει στον γαλλικών συμφερόντων πολυεθνι-

κό όμιλο Lafarge και δραστηριοποιείται στην 

παραγωγή, διανομή και εμπορία τσιμέντου, 

διαθέτοντας τρία εργοστάσια στην Ελλάδα (Α-

γριά Βόλου, Αλιβέρι και Χαλκίδα), από το 2013, 

στο πλαίσιο προγράμματος αναδιάρθρωσης 

της παραγωγικής δομής τσιμέντου, αποφά-

σισε την οριστική διακοπή λειτουργίας του 

εργοστασίου της Χαλκίδας, που απασχολούσε 

236 εργαζομένους.

Ακολουθώντας τη διαδικασία που προβλέπει 

ο νόμος 1387/1983, η ΑΓΕΤ Ηρακλής ζήτησε 

εγγράφως από τον υπουργό Εργασίας την έ-

γκριση του σχεδίου ομαδικών απολύσεων, κάτι 

το οποίο όμως απορρίφθηκε.

Η εταιρεία προσέφυγε στο Συμβούλιο της 

Επικρατείας, με αίτημα την ακύρωση της απο-

φάσεως του υπουργού και το ΣτΕ υπέβαλε στο 

Δικαστήριο του Λουξεμβούργου δύο ερωτή-

ματα σχετικά με τη συμβατότητα της ελληνικής 

νομοθεσίας, αφενός με την οδηγία 98/59/ΕΚ, 

αφετέρου με τις διατάξεις της Συνθήκης περί 

της ελευθερίας εγκαταστάσεως και της ελεύ-

θερης κυκλοφορίας των κεφαλαίων (άρθρα 

49 και 63 ΣΛΕΕ).

Βάσει αυτών των ερωτημάτων ήρθε η εισήγη-

ση του γενικού εισαγγελέα, που κρίνει ασύμ-

βατη με το ευρωπαϊκό δίκαιο την υποχρέωση 

διοικητικής έγκρισης πριν από την απόφαση 

για ομαδικές απολύσεις, ακόμη και σε περίοδο 

βαθιάς οικονομικής κρίσης όπως αυτή που 

διέρχεται η χώρα μας. Πλέον, όπως εξήγησαν 

νομικοί στο Εuro2day.gr, το ΣτΕ θα κληθεί να 

λύσει τη διαφορά σύμφωνα με την απόφαση 

του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, η οποία άλ-

λωστε δεσμεύει κατά τον ίδιο τρόπο και κάθε 

άλλο εθνικό δικαστήριο που θα αντιμετωπίσει 

παρόμοιο πρόβλημα.

Να σημειωθεί ότι, στο πλαίσιο αναζήτησης των 

βέλτιστων πρακτικών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

μόνο η Ολλανδία προβλέπει δικαίωμα αρνη-

σικυρίας σε ομαδικές απολύσεις, υπό διαφο-

ρετικούς όμως όρους και με εγγυήσεις που το 

ελληνικό θεσμικό πλαίσιο δεν περιλαμβάνει.

Διαφοροποιήσεις βέβαια ισχύουν και στα όρια 

πέρα από τα οποία οι απολύσεις θεωρούνται 

ομαδικές ανάμεσα στην ελληνική και την κοι-

νοτική νομοθεσία. Η Ελλάδα το 2010 άλλαξε 

τα όρια αυτά. Έτσι, από 5 εργαζόμενους για 

επιχειρήσεις που απασχολούν 20-50 άτομα και 

2%-3% για επιχειρήσεις πάνω από 50 άτομα, 

πλέον, τα νέα όρια είναι 6 εργαζόμενοι για 

επιχειρήσεις 20-150 εργαζομένων και 5% για 

επιχειρήσεις άνω των 150 εργαζομένων.

Β. ΣΟΪΜΠΛΕ: Ο Γερμανός υπουργός 

Οικονομικών, Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, δή-

λωσε πως η Ελλάδα έχει εφαρμόσει το 

μεγαλύτερο μέρος των μεταρρυθμίσεων 

που έχουν συμφωνηθεί με τους δανειστές 

της και βρίσκεται στον δρόμο προς την 

ανάκτηση της εμπιστοσύνης των αγορών, 

αλλά και των εταίρων της. Ο Γερμανός 

υπουργός Οικονομικών είπε επίσης πως 

η παγκόσμια οικονομία δεν χρειάζεται 

περαιτέρω τόνωση από τη δημοσιονομική 

πολιτική, αλλά οι χώρες θα πρέπει να επι-

κεντρωθούν στη μείωση του χρέους τους. 

Της δήλωσης Σόιμπλε είχε προηγηθεί η 

θετική εισήγηση του EuroWorking Group, 

για την έγκριση της εκταμίευσης της δό-

σης των 7,5 δισ. προς την Αθήνα. Δεν είναι 

σαφές ωστόσο εάν ικανοποιήθηκε και το 

αγκάθι της μεταβίβασης του 5% του ΟΤΕ 

στο ΤΑΙΠΕΔ ή αν το θέμα μεταφέρθηκε 

για τον Σεπτέμβριο, όπως αναφέρουν 

κάποιες πληροφορίες. Ελληνικές πηγές 

πάντως επαναλαμβάνουν ότι η κυβέρνηση 

είχε διαμηνύσει τις τελευταίες ημέρες 

ότι το θέμα τώρα αφορά την Deutche 

Telecom και πως ό,τι ήταν να γίνει από ελ-

ληνικής πλευράς έχει ήδη γίνει. Για το θέ-

μα του ακαταδίωκτου των μελών του νέου 

υπερταμείου αποκρατικοποιήσεων επίσης 

διαμηνύθηκε -σύμφωνα με τις ίδιες πηγές- 

ότι δεν μπορεί να γίνει κάτι στην παρούσα 

φάση και μεταφέρεται για αργότερα. Με-

τά την έγκριση από τα εθνικά κοινοβούλια, 

η πολιτική απόφαση για την εκταμίευση 

αναμένεται να σφραγιστεί στην επικείμενη 

συνεδρίαση του Eurogroup την επόμενη 

Πέμπτη 16 Ιουνίου στο Λουξεμβούργο, 

ενώ την ίδια μέρα σε συνεδρίαση του ESM 

αναμένεται να δοθεί και η εντολή εκταμί-

ευσης. Το μεγαλύτερο μέρος της δόσης 

των 7,5 δισ. ευρώ θα χρησιμοποιηθεί για 

τις ανάγκες εξυπηρέτησης του δημόσιου 

χρέους, ενώ ποσό της τάξεως του 1,8 δισ. 

ευρώ αναμένεται να εισρεύσει στην Ελλά-

δα σταδιακά, για την έναρξη εξόφλησης 

των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημο-

σίου. Τα τελευταία στοιχεία του Γενικού 

Λογιστηρίου του Κράτους δείχνουν ότι 

οι ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δημοσίου 

προς τους ιδιώτες ανήλθαν τον Απρίλιο 

σε 5,5 δισ. ευρώ, ποσό στο οποίο προστί-

θενται και εκκρεμείς επιστροφές φόρου 

ύψους 1,182 δισ. ευρώ.

Ισχυρές απώλειες κατέγραψε το Χρηματι-

στήριο της Αθήνας στην τελευταία συνε-

δρίαση της εβδομάδας. Ανησυχητικός αν 

και αναπόφευκτος ο συγχρονισμός του 

Χ.Α. με τις ξένες αγορές, με τη διόρθωση 

να έχει προσλάβει μεγαλύτερες διαστά-

σεις έναντι των ευρωπαϊκών. Χρηματιστη-

ριακοί παράγοντες αποδίδουν την έκταση 

της υποχώρησης στην υπεραπόδοση που 

είχε προηγηθεί τις τελευταίες συνεδριά-

σεις, λόγω της προεξόφλησης της συμ-

φωνίας/έγκρισης της δόσης των 7,5 δισ. 

ευρώ. Επί της ουσίας η υποχώρηση των 

ευρωπαϊκών αγορών ήταν η αφορμή για 

τη διόρθωση – η αιτία είναι η έλλειψη νέ-

ου σημείου αναφοράς που θα μπορούσε 

να οδηγήσει πιο ψηλά τον γενικό Δείκτη, 

καθώς το αίσιο τέλος των διαπραγματεύ-

σεων έχει προεξοφληθεί. Θετικό κρίνεται 

το γεγονός ότι ο τζίρος και η αξία των 

συναλλαγών έμειναν σε μέτρια επίπεδα. 

Στο επίκεντρο των ρευστοποιήσεων ο 

τραπεζικός κλάδος, με υψηλές απώλειες 

και για τις τέσσερις μετοχές των συστη-

μικών τραπεζών. Επίσης ισχυρές πιέσεις 

καταγράφηκαν και στις μετοχές των ΟΤΕ, 

ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, Coca Cola, ΤΕΡΝΑ Ενεργει-

ακή, ΕΧΑΕ κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 618,67 -4,18%

FTSE 168,53 -5,32%

FTSEM 739,58 -3,25%

Δείκτης Τραπεζών 47,74 -9,75%

Μετοχές με άνοδο 23

Μετοχές με πτώση 81

Μετοχές αμετάβλητες 11

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

89.451.547

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

156.032.536


